LE CAHIER D’ECRIVAIN/ IL QUADERNO DELLO SCRITTORE
Travail d’expression écrite pour l’année de Seconde.
Mise en œuvre et modalités

Il s’agit d’une séquence hebdomadaire et ritualisée de 30 minutes qui constitue une activité intermédiaire dans le déroulement de la séquence.
Exemples de sujets :

Descrivi la casa dei tuoi sogni

Scrivi una poesia intitolata « La mia città ideale »

Nel suo diario, Olivia (il personaggio di Io e te di Niccolò Ammaniti) parla della sua famiglia, immagina quello che scrive.

Les sujets se compliquent au fur et à mesure de l’année, au fur et à mesure des apprentissages.

Pendant les vacances, les élèves emportent le cahier d’écrivain chez eux et racontent une journée de vacances (éventuellement plusieurs).

Lors de l’échange en Italie, le cahier d’écrivain devient un carnet de voyage.

Il s’agit d’une évaluation formative et positive : Les textes de ce cahier d’écrivain ne donnent pas lieu à des notes chiffrées.

Modalités de correction : le professeur corrige les cahiers d’écrivain chaque semaine (les erreurs sont simplement entourées). L’élève, à chaque séance, doit lire et corriger ce qui a été entouré (seul ou par binôme), avec une aide du professeur si nécessaire. Cette correction doit être faite en 5 à 10 minutes avant de passer à la rédaction du nouveau sujet.
Objectifs
- Le cahier d’écrivain ritualise l’écriture et l’expression écrite par l’intermédiaire d’un travail court et régulier (séance chaque semaine)
- C’est un moyen pour ré-exploiter le vocabulaire nouveau et réinvestir des connaissances vues en classe (en lien avec la thématique et les auteurs de la séquence)
- Il donne la possibilité de créer une contrainte sur un point précis de grammaire ou de syntaxe (par exemple, en utilisant l’imparfait, en introduisant 5 subordonnées hypothétiques…)
- Le professeur peut aussi ajouter des contraintes stylistiques à la manière de l’OULIPO (par exemple : en utilisant l’hendécasyllabe, ou bien à la manière d’un écrivain que l’on aura étudié, etc.)
- Il permet un travail de différenciation
- Il permet d’évaluer les progrès réalisés tout au long de l’année
C’est un exercice qui permet un vaste éventail de sujets et de contraintes, ainsi qu’une grande souplesse selon la thématique étudiée et les besoins des élèves.
